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AMONOMIO : Es una expresion algebraica que consta de un
solo término.

Ejemplos ;. 3a,

Xy?

-9, X2,
2a

- 5X3Y5,

<4POLINOMIO :
mas de un término.

Es una expresion algebraica que consta de

athb, XB+2X2+ X-Y

Ejemplos : atx-y,

BINOMIO es un polinomio que consta de dos términos.

atb,

Ejemplos : X-Y, ~Sa + —

TRINOMIO es un polinomio que consta de tres términos.
xy? v
2T

Ejemplos: a+b-c, X-y+6, 5X —

EL GRADO de un polinomio puede ser absoluto y con relacion a
una letra.

Grado absoluto de un polinomio es el grado de su término de
mayor grado. Asi, en el polinomio X4 — 5X3 + X2 — 3X el primer término es
de cuarto grado; el segundo, de tercer grado; el tercero, de segundo
grado, y el ultimo, de primer grado; luego, el grado absoluto del
polinomio es el cuarto.

Grado de un polinomio con relacion a una letra es el mayor
exponente de dicha letra en el polinomio. Asi, el polinomio ab +
a*x? - a%x* es de sexto grado con relacion a la “a” y de cuarto grado con
relacion a la “x”.

APUNTES DE ALGEBRA

Se dice que un polinomio es completo con relacion a una letra
cuando contiene todos los exponentes sucesivos de dicha letra, desde el
mas alto al mas bajo que tenga dicha letra en el polinomio. Asi, el
polinomio x5 + x4 — x3 + x2 -3x es completo respecto de la “x”, porque
contiene todos los exponentes sucesivos de la “x” desde el mas alto “5”,
hasta el mas bajo “1”, 0 sea 5, 4, 3, 2, 1; el polinomio a* - a%h + a2b? — ab?
+ b* es completo respecto de “a”y “b”.

Polinomio ordenado con respecto a una letra es un polinomio
en el cual los exponentes de una letra escogida, van aumentando o
disminuyendo. Asi, el polinomio x* - 4x3 + 2x2 — 5x + 8 esta ordenado en
orden descendente con relacion a la letra x”; el polinomio a* — ash +
a?b? — ab3 + b* esta ordenado en orden descendente respecto a la letra
‘a” y en orden ascendente respecto a la letra “b’.

4dSUMA DE POLINOMIOS : Para sumar dos o mas

polinomios se escriben uno a continuacion de los otros con sus propios
Signos y se reducen los téerminos semejantes si los hay.

Ejemplo: Sumar -3a+5b 'y -9b+2a

Se escriben los dos polinomios uno a continuacion del otro
conservando los signos :

-3a +5b -9b +2a
Se reducen por separado los términos semejantes entre si.
Trabajando con “a”: -3a+2a = -a
Trabajando con “b”: +5b -9b = —-4b
-3a +5b-9b +2a = -a —4b
En la practica, suelen colocarse los polinomios unos debajo
de los otros de modo que los términos semejantes queden en

columnas y se hace la reduccion de éstos, separandolos unos de
otros con sus propios signos.
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Ejemplos :
1) Sumar 4a-3b-5¢ y 7b-9a-3c

Se coloca uno debajo del otro de manera que los términos
semejantes queden en columnas (“a” debajo de “a”, “b” debajo de “b” y “c”
debajo de “c”). Todos los términos conservan Sus signos.

El segundo polinomio se reordena de manera tal que las letras
queden en el mismo orden que en el primer polinomio:

+4a -3b -5c
-9a +7b -3c

Posteriormente se reducen los términos semejantes en sentido
vertical.

+4a -3b -5¢
-9%9a +7b —-3c
-5a +4b -8c

Resultado: —5a +4b -8c

2) Sumar 5X3+3X-2 y 2X2-9X+4

Se coloca uno debajo del ofro de manera que los términos
semejantes queden en columnas. Todos los términos conservan sus
Signos.

Los polinomios deben ordenarse en el mismo sentido (ascendente
o0 descendente) y donde falte un término se dejara el espacio vacio.

5X3 +3X-2
2X2 —9X+4

Posteriormente se reducen los términos Ssemejantes en sentido
vertical. En la columna donde haya un solo término se coloca tal como
este.

APUNTES DE ALGEBRA

5X3 +3X-2
2X2 -9X +4
5X3+2X2- 6X+2

Resultado : 5X3+ 2X2- 6X + 2

3) Sumar 5X3+3X-2 ; X‘-6X? ; 2X2-9X+7
Se colocan uno debajo del ofro de manera que los términos
semejantes queden en columnas. Todos los términos conservan sus

Signos.

Los polinomios deben ordenarse en el mismo sentido (ascendente
o0 descendente) y donde falte un término se dejara el espacio vacio.

5X3 +3X -2
X4 - 6X?
2X2 -9X  +7

Posteriormente se reducen los términos semejantes en sentido
vertical. En la columna donde haya un solo término se coloca tal como
esté.

5X3 +3X =2
X4 - 6X?
2X2 -9X  +7
X4 +5X3 -4X2 -6X +5
4) Sumar ai-b? - 5a%b - 4ab? ; as-7ab?- b3
a° - B
~5a’b — 4ab®
a° — 7ab* - p*

2a° ~5a’b—11ab® - 2>
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5) Sumar X3-XY2-Y3 ; X3-5X2Y -Y: ; 2X3-4XY2-5Y3
i3 ~ xR - P
x® - 5x*y —
2x° — 4xy* —5y°

4X3 —5X2Y —5XY2 -T7Y3
6) Sumar X4-X2Y2; -5X3Y + 6XY3 ; —-4XY3+Y4 ; —-4X?Y2-6

e ~ xR

—-5x°y +6xy°
—4xy’ +y*

—4x%y? -6

x'=5x3y-5x*y? +2xy° +y' -6

4RESTA DE POLINOMIOS : Para restar dos polinomios
se debe escribir el minuendo con sus propios signos y a continuacion el
sustraendo con los signos cambiados y se reducen los términos
semejantes si los hay.

minuendo - - -~ «
m-s = d
5 v,
sustraendo- - _ _ - .o’ diferencia
Ejemplo: De -3a+5b restar 9b-2a

Se escribe el minuendo (al que se le va a restar) con sus propios
signos y a continuacion el sustraendo (lo que se va a restar) con los
Signos cambiados :

-3a +5b —9b +2a

Se reducen por separado los términos semejantes entre si.
APUNTES DE ALGEBRA

[P

Trabajando con “a”: -3a+2a = -a
Trabajando con “b”: +5b -9b = —-4b
= -a-4b

(-3a+5b)-(9b-2a) = -3a+5b-9b+2a = -a -4b

En la practica, suele escribirse el sustraendo con sus signos
cambiados debajo del minuendo, de modo que los términos
semejantes queden en columnas y se hace la reduccion de éstos,
separandolos unos de otros con sus propios signos.

Ejemplo :

1) 8X3+3X-2 menos -2X?+ 9X -4

Se le cambian los signos al sustraendo (lo que se va a restar)
2X2-9X+ 4

Se coloca debajo del minuendo (al que se le va a restar) de manera
que los términos semejantes queden en columnas.

Los polinomios deben ordenarse en el mismo sentido (ascendente
0 descendente) y donde falte un término se dejara el espacio vacio.

5X3 +3X-2
2X2 —9X+4
Posteriormente se reducen los términos semejantes en sentido

vertical. En la columna donde haya un solo término se coloca tal como
esteé.

5X3 +3X-2
2X2 -9X +4
5X3+2X2- 6X+2

Resultado : 5X3+ 2X2- 6X + 2

Es bueno aclarar que en la resta de polinomios se aplican los
mismos criterios que en la suma de polinomios una vez que se le
cambien los signos al sustraendo (lo que se va a restar).
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Lo importante entonces es identificar el sustraendo (lo que se va a
restar) y cambiarle todos los signos, no importa la forma como se plantee
el gjercicio.

1) De a+b restar a-b
2) De 2X-3Y restar -X+2Y
3) De 8a+b restar -3a+4

4) De X? -3X restar -5X+6

Respuestas:

1. a+b 2. 2x-3y
—-a+b X -2y
2b 3x-5y
3. 8a +b 4. x* - 3x
3a -4 5x-6
1a+b-4 XX +2x-6
5) Restar T7a%b+ 9ab? de a®-a%b
6) Restar X-Y+Z de X-Y+Z
7) Restar - X-Y+Z de X+Y-Z
Respuestas:
5 8'-a'h 6. x-y+z 1 Xt¥y-2
—7a2b—9ab2 -X+y-2 Xty-1
83—8&2b—98b2 0 2X+2y—22

APUNTES DE ALGEBRA

<4SIGNOS DE AGRUPACION : Los signos de

agrupacion son de cuatro (4) clases : el paréntesis (), el corchete [ ], las
llaves {} y el vinculo o barra — (el ultimo es muy poco usado).

Los signos de agrupacion se emplean para indicar que las
cantidades encerradas en ellos deben considerarse como un todo, o sea,
como una sola cantidad.

Asi, X + (Y = Z), que equivale a X + (+Y - Z), indica que la
diferencia Y — Z debe sumarse con X, y ya sabemos que para efectuar
esta suma escribimos a continuacion de X las demas cantidades con su
propio signo y tendremos :

X+(Y-2) = X+Y-Z

La expresion X+(—-2Y+Z) indica que a X hay que sumarle — 2Y + Z;
luego, a continuacion de X, escribimos — 2Y + Z con sus propios signos y
tendremos :

X+(-2Y+2) = X-2Y+1Z

Vemos, pues, que hemos suprimido el paréntesis precedido
del signo +, dejando a cada una de las cantidades que estaban
dentro de él con sus propios signos.

La expresion X — (Y + Z), que equivale a X — (+Y + Z), indica que
de X hay que restar la suma Y + Z y como para restar escribimos el
sustraendo con los signos cambiados a continuacion del minuendo,
tendremos:

X-(Y+2),=X-Y-Z

La expresion X — (- Y + Z),indica que de X hay que restar - Y + Z;
luego cambiando los signos al sustraendo tendremos:
X-(-Y+2),=X+Y-Z

Vemos pues, que hemos suprimido el paréntesis precedido del
signo -, cambiando el signo a cada una de las cantidades que
estaban encerradas en el paréntesis.

El corchete [ ], las llaves { } y el vinculo o barra —, tienen la misma
significacion que el paréntesis y se suprimen del mismo modo.
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Ejercicios : Simplificar, suprimiendo los signos de agrupacion y
reduciendo términos semejantes:

1. x—(x—y) 6. a+(a—l))+(—a+l))

X-Xxtp =ata-b-a+b

= [ =2a-a =a

2. x3+(— 3x—x3+5) 7. & +[—b2+282]—[82—b2]
=a’ - b* +2a*

=3a°-a° = 23°

=x*-3x-x>+5
=-3x+5

—a’+pb?

3.a+b—(—2a+3) 8. 2a—{—x+a—l}—{a+x—3}

=q+b+2a-3 =2a+x-at+l-a-x+3
=3a+h-3 =143=4

4, 4m—(— Zm—n) 9.4ty '(x2 +2@"+)”2)+ [' X +)”2]
=dm+2m+n = +y2 —xi- 2,\}’—)}2 - ¥ +y2
=0m+n

=-x"-2upty
5.2x+3y—(4x+3y)

=2x+3y-4x-3y
=-2x

10-(— Sm+ 6)+(—m+5)—6
=-5m+6-m+5-6
=—6m+5

11. a+a-b + —-a+b (vinculo o barra)

—a+a-b -a+b = 2a—-a = a
12. a—-a-b - -a-b (vinculo o barra)
—a—a+b+a+b = 2a-a+2b = a+2b

APUNTES DE ALGEBRA

Cuando unos signos de aqgrupacion estan

incluidos dentro de otros :

1) Simplificar la expresion :

2a+[ ‘(aer)]

\

Primero suprimo (elimino) el signo de agFUpaCIOn que esté incluido
dentro de otro (los mas interiores), en este caso se‘puede observar que
existe un paréntesis dentro de un corchete. .

N
N

Como el paréntesis estd precedido de un signo negativo, se
cambian los signos de los términos que estén dentro de ¢l :

-7 .

=2a +‘[a —‘(,; —‘!;]

Posteriormente se procede a supr/m/r et otro s:gno de agrupacion
(corchete): <

~
~
~
~

Como el corchete esta precedido por un signo po§itivo, no se
alteran los signos de los términos que estén dentro de los referidos
corchetes

-
-~
-~
-~
-~

Una vez que no hayan signos de agrupacion se reducen los
términos semejantes :

Trabajandoconlas “a”: +2a +a —-a = 2a
Trabajando con las “b”: —-b = -b
Elresultadoes: 2a — b
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2) Simplificar la expresion:

- [-3a-{b+[- a-l;(2a b) ~( - a+ b)]j+3b}+4a]
Empezando por los mas /ntenores que son los parénteSIs Si el signo
anterior al paréntesis es pOSIt/vo le dejo los signos /gua7es\a los que
estén dentro del paréntesig ; si el signo anterior al paréntesis es negat/vo
le cambio los signos a los q&gxe\stén dentro del paréntesis :

N ,

NN L%
\ N )
\ N 4

X A L £
[—3a—{b+‘[—a+ 2a-b+a-b ]+3b}+4a]

~
~
~

Después el corchete que esta entre Yas_llaves ( como en este caso el
corchete esté precedido por un signo positivo se mantienen los signos
iguales)-_ _

- eI

- [- Ba {b—a+ 2a-b+a- b +3b}+4a]

-
\~ -
S

Después las llaves que estan dén?rbve4a&qorchetes ( como en este caso
las llaves estan precedidas por un signo negativo, se cambian todos los
Signos que estén dentro de ellasl‘ :

Por ultlmo se supnmen los corchetes exterlores y como en este caso esta
precedido por un signo negat/vo se le cambiaran todos los signos que
estan dentro de él :

+3a+b-at+t2a-b+ta-b+3b-4a
Una vez que no hayan signos de agrupacion se reducen los términos

semejantes :

7P

Trabajandoconlas ‘a”: +3a —a+2a+a-4a = 6a-% = a

Trabajando con las “b”: +b-b-b+3b = 4b-2b = 2b

Elresultadoes: a+ 2b

APUNTES DE ALGEBRA

3) Simplificar la expresion:

2m— [(mf n)f (m+ n)]
=2m- [m —n—m- n]
=2m-m+n+m+n
=2m+2n

4) Simplificar la expresion:

Tm’ — {— [m2 +3n- (5— n)— (— 3+ mz)} }— (211 + 3)

=Tm’ —{— [nf +3n-5+n+ 3—1722]}—21-1— 3

=Tm’ - {— m = 3n+5-n- 3+mz}—2n— 3
=T +m +3n-5+n+3-m-2n-3

=Tm +2n-35

5) Simplificar la expresion:

- (3m+ H)— 'Zm + {— m+ (2m - (2;2 - 5))}— (n + 6)]
=—3m-n- :2m + {— n+ (2m -2n+ 5)}— H— 6]
=-3m-n- :2m+ {— m+2m-2n+5 }— - 6]

=—3m-n- [21?1—m+2m—2n+ 5-n- 6]

- 3Im-n-2m+m-2m+2n-5+n+6
=—b6m+2n+l

6) Simplificar la expresion:

[seseomlor- -2 e ean (o)

—[— 3x+(— x-2y+ 3)]+{—2x—y—x—3+2—x—}’}

—[—3x—x—2y+3]—2x—y—x—3+2—x—y
=3x+x+2y-3-4x-2y-1
=-4
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